

《跟祿踪》第二十五单元：属灵倍增（上）

第 100 讲：使徒保罗团队

要义：金句

你要赶紧地到我这里来。因为底马贪爱现今的世界，就离弃我往帖撒罗尼迦去了；革勒士往加拉太去；提多往捩马太去；独有路加在我这里。你来的时候，要把马可带来，因为他在传道的事上于我有益处。我已经打发推基古往以弗所去。（提后 4:9-12）

精义：撮要

保罗身旁总有随人，精彩！

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 保罗的团队同工

《从保罗的团队看主工人的同心》

<http://www.cccbc.net/message/team-4.html>

保罗在人生即将走到尽头的前夕，他为自己的一生做了自我评断，他说：“那美好的仗我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，所信的道我已经守住了。从此以后有公义的冠冕为我存留。”

临终前的保罗不但想到自己的一生，并没有空跑，他也想到与他一起同心传福音的团队同工，这群同工曾经在福音的战场上，和保罗同生共死的，当保罗知道自己时日不多前，他心中禁不住追忆起这群曾在他身边的团队同工。

从提后 4:9-22 当中，保罗一一叙述这群与他一起传福音的伙伴，并提到他们的光景。这是保罗书信当中，最令我感动的一段叙述。因为，这段叙述是保罗在临终前所说的一段感性的遗言，点出了保罗对于在他身边这一群同工的了解与评价。

● 有如底马一般贪爱世界的同工

在保罗书信中三次提到底马，第一次在西 4:14，保罗称他为“亲爱的同工”；第二次在门 24 节，保罗称他为“同工”；第三次则是在提后 3:10，在保罗的笔下，底马成为一个“贪爱现今的世界”，离开事奉团队的人。

底马从保罗口中的“亲爱的同工”，到“同工”，最后到“贪爱现今的世界”，我们发现底马在保罗团队中，已经是渐行渐远。

我相信底马是一个人才，能够和这么伟大的使徒保罗一起事奉，成为他的团队同工，底马原本有很好的学习机会。若他肯谦卑的学习，他一定可以成为主所重用的工人。我想，他也有过优秀的事奉表现，所以才会被保罗称为“亲爱的同工”。

然而，底马至终竟也离开保罗的团队，最可能的原因是，他和保罗一起传道的生涯，曾经去过各种类型的地区和城市，他必然是受不了一些繁华城市的吸引，最后他决定不再和保罗往前传道，决心留在帖撒罗尼迦这个当时盛极一时的城市。

解经家巴克来猜测底马灵性堕落的三个可能原因：

第一，可能底马当初决定跟随基督时，没有先计算他必须付出的代价。他也可能是一时大发热心就来跟随基督的人。

第二，可能底马几年后免不了受到工作上的疲惫之侵袭。随着岁月的消逝，时间往往会把一个人的理想抢走，使人越来越容易满足，降低自己的标准，使人渐渐习惯于接受失败。

第三，他可能只是爱享受胜过爱基督，他享受安逸胜过喜爱那条先通往十字架，最后才通往永恒的路。底马可能比较喜欢成为世界上成功的人，而不是背十字架的基督徒。

今天的教会有没有像底马这贪爱世界样的基督徒呢？

耶稣说：“手扶着犁向后看的，不配进神的国”。世上的荣华富贵，有一天都一定会过去。我们不要立志做一个生前坐拥傲人财富，死后却毫无奖赏的基督徒。

- 有如路加一般至死忠心的同工

路加是路加福音与使徒行传的作者，在使徒行传中，有一些有关保罗传道的经历，是以第一人称复数（我们）的观点写成的，表示路加身历其境。到了徒 27 章时，叙述保罗被押前往罗马，当时路加也在场。再参阅保罗书信的既录，我们得出了一个相当可能的结论，就是路加一直都陪在保罗的身边，包括和他一起坐监狱。

按罗马的法律，当时的人犯在罗马受审时，可以带两位奴仆，因此路加很可能是以奴仆的身份陪保罗关监狱，为的是服事保罗。

在西 4:14 中他被称为“亲爱的医生”。保罗眼睛不好（很可能就是他所指的身上的一根不能除去的刺），因此需要路加随身照顾他。

路加并不是一个布道家，可能也没有太好口才，但是他却充满仁慈，他用上帝所赐给他的医术，来服事人。

今天的教会有没有像路加这样至死忠心的基督徒呢？

虽然没有讲道的口才，虽然不是一个布道家，但却能够用他所得的恩赐，去事奉人，去关心人，去帮助人，甚至到了牺牲自由的地步也在所不惜。

许多时候，我们比较容易看到工作的需要，但是，许多时候耶稣要我们看重人的需要。基督要我们服事人，胜于服事工作。我们教会有七个家庭小组，每一个小组都有几位是特别会关心人的人，鼓励这样的信徒能够在周间，去探访其他同组的弟兄姊妹或慕道友。假如你愿意这样做，牺牲你休息的自由、牺牲你看电视的自由、牺牲你在家吹冷气的自由，我相信路加以后如何在上帝面前得奖赏，你也必定得一样的奖赏。

- 有如马可一般越事奉越更新的同工

初代教会时期，教会刚成立不久，使徒彼得在一次布道中被抓，后来被释放之后，就前往马可的家（徒 12:12）。

保罗与巴拿巴第一次布道旅行的时候，带着马可同去（马可是巴拿巴的表弟），到了旁非利亚的别加，马可再也受不了布道旅行之苦，就离开保罗回到耶路撒冷老家。为这事保罗和巴拿巴而起了争执，因而彼此分开。

在保罗起初的印象中，马可是一名福音的逃兵。但是我们从歌罗西书里发现，马可奉保罗差派前往歌罗西教会，保罗要求歌罗西教会要接待马可。可见这时候的马可

已经再度被保罗接纳。并且成为一名重要的同工。

或许是受到巴拿巴的鼓励安慰，也或许是因为彼得以马可的家做为福音据点，因而有更多的机会从彼得那里学习做门徒，马可看来是越来越长进。到了保罗写提摩太后书的时候，他夸赞马可是一位“在传道的事上与我有益处的人”，并且指定要见他。

今天的教会有没有像马可这样越事奉越更新的基督徒呢？

虽然曾经在事奉的路上失败过，胆怯过，甚至逃走过。但是，却又回头，给上帝有再一次更新你、使用你的机会。

除了底马、路加和马可之外，我们无法一一详述说保罗团队的每一位同工，其他在提后 4 章中，被保罗所纪念的团队同工还有：

如亚居拉、百基拉夫妇一般做工供应教会的同工——把居拉和亚基拉是一对相当忠心的同工。起初他们与保罗在哥林多认识之后，因为同行（织帐篷），所以保罗就投靠他们，受到他们夫妇的照顾。之后，他们便加入保罗团队布道的行列，一面传道，一面亲手作工供应自己和教会的需要。

今天的教会有没有像亚居拉、百基拉夫妇这样的基督徒呢？

本身是带职事奉者，不但亲手做工，供应教会的需要，也忠心于传福音的事奉。

如阿尼色弗一般有情有义之同工——在提前 1:15 中提到，当保罗为主的道在以弗所坐监狱的时候，凡在亚西亚的人都离弃保罗，唯有阿尼色弗一家人关心保罗，殷勤的寻找保罗直到找着了。这正更显出阿尼色弗是一个有情有义的人。

在罗马逼迫基督徒的当时，保罗为主的道被捆锁，基督徒唯恐避之不及，唯有阿尼色弗爱保罗的心超越这一切的逼迫。阿尼色弗的有情有义，使保罗刻骨铭心。

今天的教会有没有像阿尼色弗这样有情有义的基督徒呢？

如推基古一般忠于职守的同工——他担任保罗的信使，常常要走很远的路，身负传递保罗书信，建造更新教会的重任。推基古所传递的信，其重要性经常是关系着一个教会存亡的。初代教会面对许多希腊哲学以及犹太主义的异端侵袭，教会正陷于变质与堕落的危机中。保罗书信正是处理教会危机的重要信件，而保罗把这么重要的责任，赋予推基古，证明推基古比然是一位忠于职守的同工。

今天的教会有没有像推基古这样忠于职守的基督徒呢？

你能够忠心的完成所分派给你的责任，让教会得以兴旺起来。

如以拉都放弃权位、羡慕主工的同工——在罗 16:23 中叙述他是哥林多城总管银库的官（财政科长），后来辞官，加入保罗的团队当中，成为全时间的传道人。

今天的教会有没有像以拉都这样为主放弃权位、羡慕主工的基督徒呢？

虽然服事主不一定要放弃社会上的工作，但是假如神呼召你成为传道人，你就不要以“带职也能服事神”做借口。要知道主的国度需要更多的工人，一起来收割主的庄稼。

或许我们的教会有人像利奴一般成为被主大大使用的同工，虽然保罗并没有提到他更详细的数据，但一些教会历史的文件证实，后来利奴成为罗马的第一任主教。我相信教会不但有像利奴这样要被主大大高举的同工，主也要从中坳浸信会中，兴起许多愿意被神用的仆人使女。主要给这些人机会和权柄，让他们担负兴旺福音，兴旺教会的荣耀使命。

没有一个完美的团队，正如保罗的团队一样，他的同工一样有缺点，但是，我相信假如一个团队，同工彼此之间能够同心，就能够在同工遇到，软弱的时候，彼此劝勉，恩赐互补，相互激励。虽然没有一个团队是完美的，但是，一起打美好的仗，跑尽当跑的路，守住所信的道，却是基督要我们一起努力学习的团队精神。

2. 保罗问安的名单

《你们彼此问安务要圣洁》（罗 16:1-27）

<https://www.breadoflife.taipei/daily-bible/2018/07/14>

最后一章，全是保罗的问安，从这么丰富的名单来看，保罗早就与罗马教会的许多肢体彼此相识，甚至同工过。他们可能在他处受到保罗的服事，但目前都集中在帝国的首都，成为一个强而有力的教会。

● 首先举荐非比

首先，保罗要推荐一位同工，应该是这位同工即将往罗马去。特别的是这位拥有女性名字“非比”的姐妹，所担任的却是一个阳性名词的职分“坚革哩教会中的执事”，中文虽作“女执事”，但原文却是“执事”，这个职分是以阳性名词表达，可见初代教会女性的服事就已经非常公开与活跃。

保罗不断提到“帮助”，“非比”自己“素来帮助许多人，也帮助了我”，因此保罗请罗马教会“他在何事上要你们帮助，你们就帮助他”，保罗说这样行是“为主接待他，合乎圣徒的体统”。

● 问家中教会安

“百基拉和亚居拉”是保罗的老同工，一起在哥林多与以弗所织帐篷宣教（徒 18:1、18）。保罗说他们“为我的命将自己的颈项置之度外”，并且“问在他们家中的教会安”。

“以拜尼土”，这是一个外邦名字，保罗称他为“我所亲爱的”，并说他“在亚西亚是归基督初结的果子”，他可能是保罗在以弗所，所带领的第一个外邦信徒。

“马利亚”是一个犹太女子的名字，她是一个“为你们多受劳苦”的姐妹。

“安多尼古和犹尼亚”，这似乎是一对夫妇，因为保罗称他们是“我亲属”，因此可能是犹太人。他们也与保罗“一同坐监”，可见一起同工过。特别的是“犹尼亚”虽是女性，但保罗说他们都是“在使徒中是有名望的，也是比我先在基督里”，许多学者因之推论当时使徒之中也有女性。

“暗伯利”是一个奴隶的名字，保罗也称他为“我在主里面所亲爱的”，这不禁让我们想到腓利门书中的“阿尼西母”，虽是奴隶，却为保罗所以为“有益处”。

“耳巴奴……士大古安”也可能以奴隶之身信主，为保罗视为“所亲爱的”。

“亚比利”被称为是“在基督里经过试验的”。

“亚利多布”被许多学者认为可能是希律家族之后，似乎有一个很大的家族“问家里的人安”。

“希罗天”似乎也是希律家族的人。

“拿其数”似乎是当时的一个非常富有的人，保罗问安他“家在主里的人”，可能家族多人归主。

“土非拿氏和土富撒氏……可亲爱的彼息氏”是三位姐妹，她们都“为主多受劳苦”。

“鲁孚和他母亲”，“鲁孚”被认为是为基督背负十字架的古利奈人西门之子（可 15:21），保罗特别说“他的母亲就是我的母亲”，表达他对这个家族的关爱。

“亚逊其土、弗勒干、黑米、八罗巴、黑马并与他们在一处的弟兄们”，这些都是弟兄的名字，似乎是由奴隶之身得自由的一群人，组成一个类似弟兄会的群体。

“非罗罗古和犹利亚，尼利亚和他姊妹，同阿林巴并与他们在一处的众圣徒”，似乎是由皇室中的奴隶之身得自由的一个家族。

由保罗这长长的名单看来，保罗不但认识他们，也了解他们的背景，信主过程、服事经历，而且深深的关爱他们。由此看见保罗为父为牧的心肠。

- 留意“背道的人”

最后，保罗提醒罗马教会“要留意”，特别是“留意”一些“背道的人”。这些人可能就是初代教会，游走各地的假先知、假教师，他们“离间你们、叫你们跌倒”，他们的服事是“不服事我们的主基督，只服事自己的肚腹”，他们可能高举自己的背景，要求教会供养他们，“用花言巧语诱惑那些老实人的心”。保罗要他们“在善上聪明，在恶上愚拙”，要“留意躲避他们”，避免因为接待他们，反而接待了错谬的信息与教训。“赐平安的神快要将撒但践踏在你们脚下”上帝必然以平安引导他们，不让仇敌藉这些“背道的人”胜过教会。

保罗再一次提醒他们，他所传的纯正福音“惟有神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。”这福音原本是“永古隐藏不言的奥秘”，但如今“显明出来”照着旧约的预言“藉众先知的书”让万民听闻福音“指示万国的民，使他们信服真道。”

3. 使徒看重每一个人

[www.east.casgv.org/DOC or PDF/Bible Study/ACTS.pdf](http://www.east.casgv.org/DOC%20or%20PDF/Bible%20Study/ACTS.pdf)

牧者的见证与劝勉（徒 20:17-38）

- 保罗为人的榜样

- 保罗从米利都打发人往以弗所去，请教会的长老来

- 他们来了，保罗就说：“你们知道，自从我到亚细亚的日子以来，在你们中间始终为人如何——服事主，凡事谦卑，眼中流泪，又因犹太人的谋害，经历试炼

- 你们也知道，凡与你们有益的，我没有一样避讳不说的——或在众人面前，或在各人家里，我都教导你们

- 又对犹太人和希利尼人（希腊人）证明当向神悔改（回转归向神），信靠（信入）我主耶稣基督

- 保罗不以性命为念，也不看为宝贵

- 现在我往耶路撒冷去，心甚迫切（原文是心被捆绑），不知道在那里要遇见什么事——但知道圣灵在各城里向我指证，说有捆锁与患难等待我（圣灵预告并非禁止）

- 我却不以性命为念（这些东西没有一件可以摇动我），也不看为宝贵（保罗为主殉道的心志）——只要行完我的路程（with joy），成就我从主耶稣所领受的职事（ministry），证明神恩惠的福音

- 保罗对神的旨意没有一样避讳不传的

- “我素常在你们中间来往，传讲神国的道（传讲国度——如今我晓得，你们以后都不得再见我的面了（保罗已有预感，将会被捕，至终为主殉道）
- 所以我今日向你们证明，你们中间无论何人死亡，罪不在我身上（我于众人的血是洁净的）——因为神的旨意，我并没有一样避讳不传给你们的（保罗已尽了“传道者”该尽的职责）
- 对长老（监督）的警告与劝戒
 - 圣灵立你们作全群的监督，你们就当为自己谨慎，也为全群谨慎——牧养神的教会，就是他用自己血所买来的（救赎的）（那是基督的血，也就是神的血）（长老和监督就是同一班人，“长老”是说到他们在圣徒中，生命长而老练者，“监督”是说到他们的责任。）
 - 我知道，我去之后必有凶暴的豺狼进入你们中间（外来的危机），不爱惜羊群。——就是你们中间，也必有人起来说悖谬的话（内在的危机），要引诱门徒跟从他们
 - 所以你们应当警醒，记念我三年之久昼夜不住的流泪、劝戒你们各人
 - 如今我把你们交托神和他恩惠的道（恩典的话）；这道能建立你们，叫你们和一切成圣的人同得基业
- 保罗劳苦亲手作工的榜样
 - 我未曾贪图一个人的金、银、衣服
 - 我这两只手常供给我和同人的需用（在有需要时，保罗以制造帐棚为业），这是你们自己知道的（帖前 2:9 弟兄们，你们记念我们的辛苦劳碌，昼夜做工，传神的福音给你们，免得叫你们一人受累。）
 - 我凡事给你们作榜样，叫你们知道应当这样劳苦，扶助软弱的人
 - 又当记念主耶稣的话，说：“施比受更为有福。”

生活应用

从保罗问安名单很长很细致看，表示了什么？

反思默想

保罗团队虽非完美，却成就神国大工，我们又如何看自己所属团队？

听众回馈

使徒看重每一“个人”，门徒训练者且要看的是什么？